UCGEN CESITLERI

Acilarina gore
tcgenler

Kenarlarina gore
ucgenler

* Genis aclili Ugcgen « Cesitkenar tggen
* Dik acili ugcgen * ikizkenar tcgen
* Dar acili i¢gen » Eskenar tcgen

Genis acili ti¢cgen : Bir agisi genis aci olan t¢gendir.

TN

m(BAC) > 90°

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



Dik acili Gicgen : Bir acisi 90° olan Uggendir.

A

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Gorum Anadolu Lisesi



1. 3k, 4k, 5k dik Gicgeni
—k =11i¢in 3, 4, 5 U¢cgeni
—k=2icin 6, 8, 10 Uc¢geni
—k=3icin 9, 12, 15 Uggeni
—k=4icin 12, 16, 20 ucgeni
—k =5ic¢in 15, 20, 25 ug¢geni
2. 5k, 12k, 13k dik tcgeni
—k=1icin 5, 12, 13 uggeni
—k =2icin 10, 24, 26 Uc¢geni
3. 8k, 15k, 17k dik ggeni
— k= 1icin 8, 15, 17 uggeni
—k =2 icin 16, 30, 34 ucgeni
4. 7, 24,25dik licgeni

3. 9,40, 41 dik licgeni
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45° - 45° - 90° dik ucgeni :

* ikizkenar dik lggenin hipoteniisi, dik kenarlardan
birinin v2 katina esittir.

A

|AB| = |AC| = k ise;
IBC| = kv/2 olur.

00

|m
c

- 90° dik ucgeni :

Bir dar acisinin Olgusu 30° olan dik G¢gende, bu aci
karsisindaki dik kenar hipotentsun yarisina esittir.

IBC| = 2K ise;
|AB| =
ve |AC|=kV3 olur.
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Dar acili i¢cgen : Tum agilari dar a¢i olan tg¢gendir.

A

B C

Cesitkenar Ucgen : Kenar uzunluklari farkli olan ticgendir.

A

azbzc
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Ikizkenar ticgen : |ki kenar uzunlugu esit olan licgendir.

A
A — Tepe noktasi
[BC] — Taban

Taban acilarinin

Olculeri esittir.

Eskenar tcgen : Kenar uzunluklari esit olan G¢gendir.

A

60°
IAB| = |AC| = |BC]

60° 60°
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Ucgende Aci Bagintilari

» Bir Uggenin i¢ acilarinin élclleri toplami 180° dir.

o+ fp+6=180°

B C

» Bir i¢cgenin dis acilarinin élculeri toplami 360° dir.

o+ p+6=360°
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Bir U¢genin bir dis acisinin él¢tsu kendisine komsu
olmayan iki i¢c acisinin élctlerinin toplamina esittir.
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a=X+y+2Z

, IBhikEkenarUggendehepedentabanainHen(ﬂk-

me tabani iki es parcaya ayirir ve tepe acisini iki

e$ aclya ayrir.

A AB| = |AC]|
[AH] L [BC] ise
|BH| = |HC]|

NG, NG

m(BAH) = m(HAC) dir.

o

B H C
Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



ORNEKLER:

ABC Ucgen
[DE] L [BC]
|AB| = |AD|
IBE| = |EC]|

B g 8

m(ADE) = 108°

Buna gore, ABC acisinin olcusunu bulalim.

A ABC iicgen

[AH] 1 [DE]
|AB| = |AC]
IDH| = [HE|

T
m(EDC) = 25°

C D B

Buna gore, BAD acisinin olcusunu bulalim.
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A ABC lcgen
S i
m(CBE) = 28°
E

AB| = |BE| = [BD|
28° \

B D C

P
Buna gore, m(DAC) kac derecedir?
UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI
Acilortay :
Bir Ucgenin herhangi bir acisin dlclsu iki esit acl-

ya bdlen dogru parcasina o aginin aciortayi denir.

Ny, Ng, Ng ile gosterilir.

A A A
N N
NA
%
B N C B C B C
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<]
C
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Bir Gcgende iki dis aclortayin kesim noktasina
U¢cgenin dis merkezi denir.

» Bu merkezler G¢geninin bir kenarina ve diger iki
kenarin uzantilarina teget olan cemberlerin mer-
kezleridir.

» Bu cemberlere dis teget cemberi denir.

B C E
O : Dis teget cemberin O : Dis teget cemberin
merkezi merkezi

Aciortay - Aci Ozellikleri:

P i~
m(BDC) = o
N
m(BAC) = B
3
a=90° + [—
2
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B C

Bir G¢gende iki dig aciortay ile, bir ic aciortay daima
bir noktada kesigir. Bu noktaya dis teget cemberinin
merkezi de denir.

ORNEKLER:

A D  ABCD dortgen
A o

m(DCF) = m(DCA)
> e i

m(ABD) = m(DBC)
~ N

m(CDB) = 35°

B C F

Y A
Buna gore, m(CAD) kac derecedir?
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A D ABCD doértgen

TN SN,
m(ABD) = m(DBC)
i i
m(ACB) = m(ACD)
P
m(BDA) = 50°
TN
m(ABD) = 60°
> i
m(DBC) = 60°
i
Buna gore, m(BAC) kac derecedir?
ABCD dortgen
[DA] L [CA]
i S R
m(BAC) = m(DBC)
N
m(ABD) = 30°
e
m(BAC) = 45°
N
m(CBD) = 45°

>
Buna gore, m(BDC) kac derecedir?
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D ABCD doértgen
A ‘@@(‘ [CA] aciortay
>
m(CDB) = 70°
e
m(BDA) = 55°

B C

>
Buna gore, m(BAC) kac derecedir?

A D
Y750 7

ABC bir ticgen
m(ABD) = m(DBC)

m(BAC) = 30°

m(CAD) = 75°

olduguna gére m(BDC) = a kac derecedir?
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A [AN] aciortay

m(BAN) = m(NAC)
X
[AH] yukseklik
- m(g) —m(a)
B H N CR*= >

IC ACIORTAY

A

3o
I
3|O‘
>

c b xX2=b.c—-m.n

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



ORNEKLER:

ABC licgeninde
[BN] agiortay

IBC|=Xx+4br

IBCl=x+ 1br
2 |AN| = 3 br

INC| =2 br

B

C

Yukarida verilenlere gore, x kagtir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6
A ABC lcgen
[AD] aclortay
. 8 AB| = 6 birim
6 AD| = 6 birim
AC| = 8 birim
B D C

Buna gére, |DC| uzunlugunu bulalim.
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A ABC Ucgen

[AN] aciortay
" AB| = 3 birim
BN| = 2 birim
o
B 2 N C

Buna gére, |AC| uzunlugunu bulalim.

DIS ACIORTAY

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



ORNEKLER:

A ABC lcgen
S i
50° 80° 6 m(BAC) = 800
>
m(DAB) = 50°

5 S o |AB| = 4 birim
|AC| = 6 birim

| DB
|BC|

Buna gore, oranini bulalim.

A ABC Ucgen
[KH] L [BC]
K ic teget cembe-
rin merkezi

K AB| = 6 birim
: BH| = 4 birim
H

5 C HC| = 5 birim

Buna gére, |AC| uzunlugunu bulalim.
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A ABC lc¢gen

AN] L [BD]
’ BH| = |HD|

A NC| = 7 birim

BN| = 5 birim

B 5 N 7 C |DC|=4birim

Buna gére, |AC| uzunlugu kac birimdir?

A ABC lcgen
AC| = 8 birim
. AE| = 6 birim
6 EC| = 4 birim
B D E 4 C
ey P e N

m(BAD) = m(DAE) = m(EAC) olduguna gore,
IDE| + |AB| kac birimdir?
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A ABC lcgen

~ [AN] aciortay
[CK] aciortay
AK| = 3|KN]|
IBC| = 12 birim

B N C

ey
Buna gore, C(ABC) kac birimdir?

A [AF] ve [ED] aclortay
5]ACj = 2|AB]|
4iBD]| = 3|DC|
|IBC| = 56 cm

olduguna gore, |EF]
ka¢ cm dir?

A) 8 B) 12 C) 16 D) 18 E) 24

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



A ABC (g¢geninde

[BE] aciortay

m(BAD) = m(BAC) = 45°
|AB| =6 br

|AC| = 8 br

Yukarida verilenlere gore, % orani kagtir?
5 5 7 8 9
A) = B) — C)— D) — E) -
) - ) 5 ) 5 ) 5 ) =
A ABC bir tggen
ABD egkenar li¢ggen
6 AE L BD
|AB| = 6 br
. 1 o IDC|=3br
e\’

Yukanda verilenlere gére, |EC], |BE| nin kag katidir?

A)1 B)-g- C)2 D)% E)%
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A ABC li¢geninde
m(BAC) = 2.m(ACB)
443 6V3 AB| = 443 cm

JAC| = 6v3 em

B - C
Yukarida verilenlere godre, |BC| = x kag cm dir?

A) 36 B) 6+5 C)2v30 D)4/3 E)6v2

ABC Uggeninde
m(BDC) = 2m(DCB)
IAD| = JAC]| = 6 br
|BD| = 3 br

A

Yukarida verilenlere gore, |DC| = x kag br dir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Kenarortay :

Bir tc¢genin herhangi bir kdsesini karsi kenarin
orta noktasina birlestiren dogru parcasina o kenara
ait kenarortay denir. V,, V,, V. ile gosterilir.
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» Bir Gcgende (¢ kenarortay bir noktada kesisir bu
noktaya tcgensel bélgenin agirlik merkezi denir.
G ile gosterilir.

B D  C

25
Yukarida G noktasi (ABC) nin agirlik merkezidir.
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OZELLIKLER:

5
» Bir (ABC) nde agirlik merkezi bir kenarortayin

uzunlugunu késeden 2, kenardan 1 oraninda bé-

ler.
A A
D
2k G A
B C
G+ D
X G
B D C B C
A * ABC bir licgen
G, agirlik merkezi
2X
[DE] // [BC]
D G E
o/ \ AD| ~2[eD)
B C
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» Bir dik U¢cgende hipotezine ait kenarortayin uzun-
lugu hipotenis uzunlugunun yarisina esittir.
(MUHTESEM UCLU)

A

B B B

» Bir Ucgensel bdlgenin agirlik merkezinden bir
kenara paralel cizilen dogru parcasinin uzunlugu

kenarin % U kadardir.

3x
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G agirlik merkezi
[EG] // [BC]
[FG] // [AC]

2VZ =b®+c? - —
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5V2 = V2 4+ V2
V, E |AC|
b IBE| = —
” |
5/G\ "% (Muhtesem (clQ)
B F C

ABC ikizkenar ug¢geninde

b
JAH| =h_=n, =V,
olur.
a
B =
4 - 3, 1, 2 kurali
(Baskent'in telefon kodu:))
3x G agirlik merkezi
F K_\E
X
2X
B D C
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ORNEKLER:

A ABC (cgen
AD| = |DB|
BE| = |EC]
AF|l=x+6
FCl=x+4
% @ DF| =x

B E C

Buna gére, |FE| uzunlugu kac birimdir?

A

ABC (cgen
[AD] kenarortay
[BE] kenarortay
- |GF| = |FC]
|KD| = 3 birim
3
B D C

Verilenlere gére, |AD| uzunlugunu bulalim.
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ABC lcgen
e

G, (ABC) nin agirlik
merkezi

AG| =5 birim

GC| = 6 birim

24 BG| = 4 birim

Verilenlere gére, |AB| uzunlugunu bulalim.

ABC lc¢gen
BD| = [DC]
3|AF| = 2|AD|
|AE| = 6 birim

B B C

Buna gére, |EC| uzunlugu kac birimdir?
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ABC Uc¢gen
2N
G, (ABC) nin agirlik

merkezi

[AG] aciortay
IBC| = 18 birim
|AG| = 8 birim

B 18 C

Buna gére, |AC| uzunlugu kac birimdir?

A ABC Ucgen
CaN

G, (ABC) nin
4J10 agirlik merkezi
AG] 1L [GB]
AC| = 4/10 br

Buna gére, |BC| uzunlugu kac birimdir?

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



A ABC Ucgen
255,

G, (ABC) nin
agirlik merkezi
[DK] // [BC]

7 \ IBC| = 12 birim
B

12 C

' 10)

Buna gére, |DK| uzunlugu kac birimdir?

A ABC Uc¢gen
o

G, (ABC) nin
agirhik merkezi
[DK] 7/ [BC]

G |KG| = 3 birim

B E C

Buna gére, |AE| uzunlugu kac birimdir?
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ABC Ucgen

BD|=|DE|= |EC|
AB| = 2 birim
AC| = 4 birim
BC| = 3 birim

Buna gore, x2+y? toplami kag br? dir?

A ABC Uc¢gen
AE| = |EC]
D E AD| = |DB|
G BC|=3|DG|= 6 br
- 5 & |GE| = v5 birim

Buna gére, |AG|uzunlugu kac birimdir?

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



A ABC Ucgen
G, agirhik merkezi

c [AD] L [BE]
|GE| = 3 birim
A |GD| = 4 birim
B D C

Buna gére, |GC| uzunlugu kac birimdir?

Bir ABC ucgeninde V, , V, , V. kenarortay
uzunluklan arasinda V2 + V7 + V2 = 24 bagintisi
olduguna gére, a? + b?+ ¢? toplami kactir?

A ABC Ucgen

o
G, (ADC)nin

. 24 agirlik merkezi
& 8D| = [DC|
|AB| = 24 birim

C F D B

Buna goére, |AC|uzunlugu kac birimdir?
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Kenar Aci Kenar Eslik Aksiyomu

Iki Gicgen arasindaki yapilan birebir eslemede
karsilikli kenarlar ve bu kenarlarin arasindaki acilar
es ise bu iki ticgene es Ucggenler denir.

Bu eslige kenar aci kenar (K.A.K.) eslik aksiyo-
mu denir.

A D

a ) ) a
B ‘ C E ’ F

|AB| = |DF|, |BC| = |EF| ve m(@)):m(o/F\E)

oldugundan Uggenler estir.
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Aci Kenar Aci Eslik Teoremi

ki ticgen arasinda yapilan birebir eslemede bu
tcgenlerin karsilikli ikiser acilari ve bu acilarin ortak
olan kenarlari es ise bu iki U¢gen estir.

Bu eslige aci kenar aci (A.K.A.) esligi denir.

D

B €C E 3

D i P e N i, ) B in
ABC ile FED esittir. (ABC =FED)

Kenar Kenar Kenar Eslik Teoremi

lki icgen arasinda yapilan birebir eslemede
karsilikll kenarlar es ise, bu Ucgenler estir.

Bu eslige kenar kenar kenar (K.K.K.) esligi denir.
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ORNEKLER:

A ABCE dortgen
' BA] L [AE]
AC] L [BC]
ED] L [AC]
DH]
£ |AB| = |AE]
e BC| = 7 birim
E——2 CE| = 13 birim

Buna gére, |DC| uzunlugu kac birimdir?

A ABC eskenar
ucgen
E [FE] // [AB]
i
m(ABE) = 40°
[ ‘, |AE| = |CD|
B F C D

O e
Buna gore, m(EDB) kac derecedir?

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



E C BC| = (x+3)

2. X3 DC| = (y+7)

3x+4 B y+7 AEI = (3x+4)
EB| = 5 birim

AN P
m(EAC) = m(EDC)
A D

Buna gore, x +y toplami kac birimdir?
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Benzer Uggenler

Karsilikl agilan es ve karsihkli kenarlar orantil olan ug-
genlere benzer uggenler denir.

A

B a C E d F

ABC ve DEF benzer Gggenlerinin karsilikli agilari esit
ve karsihkli kenarlari orantilidir.

m(A) =m(D)
m(§)=m(§) PN { %= %=%
mC)=m(F)
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Benzerlik,
e P
ABC ~ DEF bigiminde gosterilir.

Kenar uzuniuklan arasindaki orana, benzerlik orani
yada benzerlik katsayis) denir.

% = % = -‘fi =k  esitliginde verilen k sayisi benzerlik
oranidir.

Kenar Aci Kenar Benzerlik Aksiyomu

ki licgen arasinda yapilan birebir eslemede, kar-
silikli iki kenarin uzunluklari orani ayni ve bu kenarlar
arasinda kalan acilar es ise iki U¢cgen benzerdir.

Bu benzerlige K. A. K. (Kenar Aci Kenar) benzer-
lik aksiyomu denir.

A D
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Kenar Kenar Kenar (K.K.K.) Benzerlik Teoremi

ki ticgen arasinda yapilan eslemede karsilikli ke-
narlarin uzunluklari orantili ise bu t¢genler benzerdir.

Buna K.K.K. benzerlik teoremi denir.

Aci Aci Aci (A.A.A.) Benzerlik Teoremi

ki licgen arasinda yapilan eslemede karsilikli
acllar es ise bu uc¢genler benzerdir.

Bu teoreme Aci Aci Acl benzerlik teoremi denir.

A F E

B C D
e, o

ABC ~ DEF
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Temel Benzerlik Teoremi

Bir Uggende bir kenara paralel dogru pargasi gizildi-
ginde bu uggene benzer olan bir Uggen elde edilir.

A
[DE] // [BC]
m(ADE) = m(ABC)
O/ E m(AED) = m(ACB)
/ k\ ADE ~ ABC
B C

ABC uggeni ile ADE uggeni benzer lggenlerdir.

A8 |AC| |BC}

—

1DBI [EC] .
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ORNEKLER:

ABC uggeninde
AN N

M(ADE) = m(ABC)

|AE| = 9 cm

|AD| = 12 cm

IDC| =3 cm

Yukarida verilenlere gére, |BE| = x kag cm dir?

A)7 B)8 C) 9 D)10  E) 11
A ABC dik icgen
DE LAC |
|AB| = 6v/3 cm
6v3 IDC| = 4 cm
IDE| = 23 cm

B
Yukarida verilenlere gore, |AE| = x kag cm dir?

A) 10 B) 9 C)8 D) 7 E)6
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A ABC {i¢geninde
m(ABD) = m(ACB)
IAD| = 6 br

IAB| = 9 br

Yukarida vefilenlere gore, |DC| = x kag br dir?

A) 7.5 B)8 C)8,5 D)o E) 10

ABC dik Gcgeninde
AH 1 BC
|IBH| =4 cm
[HC| = 6 cm

C

Yukanda vei’ilenlere gore, |AB| = x kag cm dir?

A) 10v2 B) 45 C) 2v/10 D)6 E)2v5
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D B ABCD kare

N i
m(CEA) = m(AFC)
IBE| = 5 cm
12
E IAD| =12 cm
5
A X F B

Yukarida verilenlere gbre, |AF} = x ka¢ cm dir?

A)5 B) 6 C)7 D) 8 E) 9
A AB 1 BC
AC L CD
12 o~ A
m(BAC) = m(CAD)
8 D |AD|=12¢cm
' IAB| = 8 cm
BE 4

Yukarida verilenlere goére, JAC| = x kag cm dir?

A)6V3  B)4v6 C) 45 D)6v2  E)2/17

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



ABC ve ACD
uggenlerinde
[KL] // [BC]
[AD] // [LM]

KL|__1_
IBC| 3
ILM| = 2 cm

Yukaridaki verilere goére, |AD| = x kag cm dir?

B 6 C

ABC bir Gggen
[DE] // [BC]

|FK| = |KC]
|AE| = 2|EC]|

|IBC| = 6 cm

Yukaridaki verilere gore, |KE| = x kag cm dir?

Uggenler Ozet-1

Ali SANCI-Mat.Ogrt.

Corum Anadolu Lisesi



Sekildeki agacin golgesinin boyu 12 m, 160 cm
boyundaki Can'in gdlgesi ise 240 cm dir.

Agacin ve Can'in golgesinin u¢ noktasi A noktasi
olduguna gore agacin boyunu bulunuz.
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X C Y

Dikdortgen bicimindeki bir bilardo masasinda A
noktasindan topa vuruldugunda topun izledigi yol
sekildeki gibidir.

m (ACX) = m(BCY)

|AX|=20cm, |[XC|=40cm, |CY|=120cm

olduguna gore |BY| kactir?

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



A ve B noktalarinda bulunan iki kayigin kiyiya
uzakliklari sirastyla 100 m ve 150 m dir. A nokta-
sindaki kayik E noktasina dogru ve B noktasindaki
kayik D noktasina dogru ok yontinde sekilde gos-
terildigi gibi ilerlemektedir.

Kayiklar belirli bir stire sonra C noktasinda carpis-
tiklarina gore C noktasinin kiyiya olan uzakligini
bulunuz.
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Oturduklari evin yerden yuksekligini hesaplamak
isteyen Mehmet, evden 36 m uzaklasip evine dog-
ru baktiginda 12 m ileride bulunan 4 m boyundaki
agacin en ust noktasiyla evin en tst kismini sekilde
gosterildigi gibi ayni hizada goruyor.

Mehmet'in boyu 2 m olduguna gore evin yuksekli-
gini bulunuz.

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



Orta Taban :

Bir Ucgenin herhangi iki kenarinin orta noktalari-
nin birlestiriimesi ile elde edilen dogru parcasina orta
taban denir.

Orta taban tclncu kenara paralel olup uzunlukca
yarisina esittir.

B C

» D :[AB] nin orta noktasi
» E :[AC] nin orta noktasi
» [DE] : Orta taban ve [DE] // [BC],
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15> Asagidaki ornekleri inceleyiniz.

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



A ABC lcgen
A, C, E dogrusal

BD| = |DC]|
8 P S 5 i
m(BAE) = m(AED)
/AB| = 8 birim
C
B D

Buna gére, |DE| uzunlugunu bulalim.

-

Lo \ 4 Tales Teoremi:
1
. a € .

a d //d, //d,iken —=— dir

/ \c 5 i 2 3 b d
2

b d
/ =
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s B [AB] // [DC] // [EF]

DE
:_EA_:=2
E = F |IDC| = 8 cm
/ \ |EF| = 12 cm
A X 2 |AB| = x

Yukarndaki verilere gore, |AB| = x kag¢ cm dir?

Iki paralel dogru parcasinin u¢ noktatan asagidaki gi-
bi birlestirilirse benzer ug¢genler elde edilir.

A B
' [AB] // [DE]
C ABC ~ EDC
148| _|AC| |BC|
|DE| |CE|. |CD] -
D E

Uggenler Ozet-1 Ali SANCI-Mat.Ogrt. Corum Anadolu Lisesi



Alanlar Orani

Benzer uggenlerin atanlannin orani benzerlik oraninin
karesine egittir.

Alan(ABC) ='(3

f

a

- Alan(DEF). -
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Kenarlan esit aralkli paralellerie bolinmus olan Ug-
genlerde alanlar 1, 3, 5, 7 ... gibi ardigik tek sayilarla
orantili olarak artar.

A
A(ABC) = S
B C
as A(DECB) = 38
D E

58 \\ A(GFED) = 58
G F
/[ ve \ A(KLFG) = 7S

K jL
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Ucgende Acilar ve Uggenin Kenarlari
Arasindaki lligkiler

» Bir ABC Uc¢geninde,

B a C

a>b>c= m(A)>m(é)>m((/.\7)
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»  Bir G¢cgenin herhangi bir kenarinin uzunlugu, di-
ger iki kenarin uzunluklari toplamindan kucuk,
farkinin mutlak degerinden buyuktur.

A

b-cl<a<b+c |

a-cl<b<a+c

N &

ucgen esitsizligi

a-bl<c<a+b

v A a>90°=a2>b2+c?
@ 0<90° = a2 <b?+c?
C b a=90°=a2=Db2+C?

B a C
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ABCD dortgen
S c AD| = 5 birim
AB| = 7 birim
& BC| = 13 birim

13

Buna gére, |DC| nin alabilecegi en biiyiik tam-
sayI degerini bulalim.

Cesitkenar bir

P
ABC nde

Va>nA>ha
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X<a+b<c+d

B X C

Bir U¢genin kenar uzunluklari bilinmiyor ve cevresi
biliniyorsa;

(2u=a+b+c icin)

u<|PA| +|PB|+|PC|<2u

olur.

Bir d¢cgenin kenar uzunluklari biliniyorsa;

A (a <b<c igin)

a+Db<|PA|+|PB|+ |[PC|<b +c

olur.
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|b"C‘ b+c
<X<
C b 2 2
X
S .
\/ A
a < 90°
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a > 90°
o
B C
\/ A
a < 90°
B C
o
D
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